

联络动态

第 2 期

(总第六百七十六期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2023 年 2 月 7 日

在走访调研省人大常委会联工委座谈会上的讲话(摘要)

省人大常委会党组副书记、副主任 张剑飞

2023 年 1 月 31 日

一、联工委的工作非常出色

一是主责主业服务优。联工委是为人大代表服务,为选举工作服务,包括选举任免、代表联络、议案建议办理,这些工作应该说是很出色。比如,对代表建议办理工作进行评议、专题询问,推动督促办理单位重视建议办理,代表的满意度越来越高。二是代表作用发挥好。比如,习近平总书记来湖南视察在基层座谈会指出,“人大代表要更加密切联系群众”,我们牢记殷殷嘱托,制定出台了

《湖南省人大常委会党组关于推动全省各级人大代表更加密切联系群众的实施意见》。还有，推动省级领导干部代表参加代表小组主题活动，带头开展“联系群众办实事”，所有省级领导干部代表实现了全覆盖。三是工作品牌叫得响。通过大家的努力，具有湖南辨识度的人大工作品牌已经形成：“三个全覆盖”被全国人大常委会充分肯定并专刊宣传，基层民生实事人大代表票决制工作出台指导意见，并在全国率先打通票决制同预算决算审查监督之间的制度通道。我相信，我们探索开展的非行政区人大工作机制改革试点由省委深改委审议通过后实施，在全国也会走在前列，打造品牌。

之所以出色，是因为我们有一个好的领导班子，一个好的团结集体，一个好的工作氛围。联工委的工作，涉及面很宽，不仅仅是选举任免工作，还包括全省 14.5 万人的五级人大代表工作。虽然下级人大不是直接隶属上一级人大，但是对标全国人大，我们同样要指导市县乡的人大工作。还有，议案建议办理工作，就是将最直接的人大代表声音，通过我们的工作反映到领导那里去，交办到各个部门负责办理，分办、交得好不好，抓得紧不紧，最后的效果直接影响到代表们的满意度，直接影响到人民群众的获得感。所以说，我们的工作在整个人大工作中是非常重要的，相信大家一定会带着责任、带着荣誉感做好这项工作。

二、关于做好选举任免联络工作的意见

一要始终坚持党的全面领导。党的十八大以来，习近平总书记

记历次讲话都强调坚持和加强党的领导，特别是在二十大报告、二十届中纪委第二次全会、中央政治局 2022 年民主生活会上进一步作了强调。我们要将政治建设摆在首位，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。特别是选举任免工作，要贯彻落实好中央、省委的人事安排，使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员。

二要牢固树立人大代表的主体地位。人大代表是人民代表大会的主体，是常委会工作的基础和依托。我们要服务好人大代表这个主体，组织好新一届省人大代表学习培训和新一届全国人大代表的视察活动，加强人大代表履职能力的建设，提高人大代表履职水平。虽然现在的代表一届比一届素质高，但进入新时代，为适应高质量发展的需要，提高他们的履职能力、履职水平很有必要。

三要严格依法依规办事。人大机关的权由法定，人大自己要定位好，要在法律范围内来完成各项任务。比如，对“一府一委两院”进行监督，有的事情是自己办，有的事情是督促办，有的事情是建议办，有的事情是提醒办，还有的事情要向党委报告。我们要在法定职责内，运用法治思维和法治方式把工作做好。

四要切实加强自身建设。

一是要认真学习。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、习近平法治思想、中央人大工作会议精神，及时跟进学习中央会议精神和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，原汁原味学，边学边体会。比如这次学习习近平总书记在

中纪委二次全会的重要讲话,我深受教育。总书记强调,我们党是世界上最大的马克思主义政党,大要有大的样子,大也有大的难处,只有严管严治才能保持大党应有的风范,解决大党独有的难题。全面从严治党永远在路上,要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。总书记强调六个方面:一是如何始终不忘初心,牢记使命。二十大报告从过去我们熟悉的“两个务必”要求做到“三个务必”,第一个务必就是不忘初心、牢记使命。总书记多次强调,共产党要代表绝大多数的利益,绝不做任何利益集团的代表。二是如何始终统一思想,统一意志,统一行动。我们是9000多万党员的大党,如何做到党中央一声号令,全党全国各族人民坚决服从?一定要坚决做到“两个维护”,同时要抓好意识形态工作,确保统一思想,统一行动。三是如何始终具备强大的执政能力和水平。现在不断有黑天鹅、灰犀牛事件,面对复杂的国际环境和国内政治经济形势,我们只有具备强大的执政能力和执政水平,才能保证共产党的执政地位和国家的和平安定。四是如何始终保持干事创业的精神状态。在新的长征路上,要求我们始终保持闯的精神、创的劲头、干的作风,为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。五是如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题。我们在工作中不能报喜不报忧。如果不及时发现问题,就可能累积酿成大祸。六是如何始终保持风清气正的政治生态。要求我们持续正风肃纪,永远吹冲锋号,牢记党的自我革命永远在路上。

二是要广泛涉猎。人大联工委负责联系代表和联系群众，负责议案建议的督办等等。提高政治站位，要建立在对全局工作了解的基础上。比如说，粮食安全和耕地保护问题，双碳目标中储能问题，如果我们不去了解相关的知识和具体情况，就不会提高这方面的认识。所以希望大家对政治的、经济的、社会的、文化的、生态的，包括意识形态等方面多学习，多涉猎，这样才会提高我们的站位。另外，我们只有坚持学业务知识和新知识，才能与代表有共同语言，做到更好服务代表。

三是要深入思考。我认为，光有知识面还不够，还要进行思考。比如说，为什么由“两个务必”变成了“三个务必”？那就是时代变了，形势变了，我们既要保持光荣传统，也要有新的要求。为什么要强调斗争精神？那是因为越来越多的年轻干部走上领导岗位，没有经过严肃的斗争训练，缺少驾驭复杂局面的能力。

四是要热情服务。要满腔热忱的做好代表服务工作。过去以来，大家在这方面做得很好，希望再接再厉，百尺竿头更进一步。要树牢服务意识，深入服务好人民群众、服务好代表、服务好基层；要增强服务能力，进一步加强代表履职能力建设；要提高服务水平，推动解决人民群众急难愁盼问题。比如代表联络站的“建管用”升级，要进一步加大信息化建设力度，把钱花在点子上、用在刀刃上，发挥最大作用。

五是要严格要求。加强共产党员的个人修养，做到心胸开阔，团结共事。遵守政治纪律，同党中央保持高度一致，自觉维护中央

权威,做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决照办,党中央禁止的坚决杜绝,任何时候任何情况下都做到政治立场不移、政治方向不偏。遵守工作纪律,严格执行机关各项制度,严格落实专题民主生活会、“三会一课”、主题党日等组织制度,真正把纪律严起来、把规矩立起来。遵守廉洁纪律,认真做好党风廉政建设和反腐败工作,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,持续纠治“四风”,在建设“清廉人大”中当好领头雁、排头兵。

送:全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省(区、市)人大常委会代表联络工作机构

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部,省人民政府办公厅,省监察委员会,省高级人民法院,省人民检察院

省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构,省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组

责任编辑:石 韧 谢峥嵘 联系方式:0731—85309270 hnrldgwxrc@163.com

批准文号:湘党简准字〔2000〕第 28 号